Ekonomiczna wielkoéé zaméwienia — wprowadzenie teoretyczne

Wprowadzenie:

Zbyt duzy poziom zapaséw to problem wielu przedsiebiorstw. Od pewnego czasu
wiele firm zaczyna zauwazaé to niepokojace zjawisko i dazy do minimalizacji poziomu
zapaséw w swoim przedsigbiorstwie. Metod i sposobéw radzenia sobie z zapasami jest wiele.
Wybér odpowiedniej metody w duzej mierze zalezy od rodzaju asortymentu, z jakim mamy
do czynienia, oraz zmiennosci popytu. Jedna z metod wspomagajacg zarzadzanie zapasami
jest ekonomiczna wielko$¢ zaméwienia, nazywana réwniez, ekonomiczng wielkoscig dostawy
(z ang. Economic Order Quantity).

Istnieje szereg metod pozwalajacych na ustalanie wielkosci zamowieh (dos-
taw), kierujacych si¢ réznymi kryteriami, a takze whasciwych dla szczegolnych
przypadkow zarzadzania zapasem. Zainteresowany szczegdlami Czytelnik znajdzie
je w polecane;j literaturze uzupelniajacej.

W tym rozdziale zajmiemy si¢ najbardziej klasyczna optymalizacjg wielkosci
zaméwienia, oparta na kryterium minimalnego lacznego kosztu uzupelniania
i utrzymania zapasu cyklicznego.

Przypomnijmy funkcje kosztow catkowitych zwiazanych z uzupelnianiem
i utrzymaniem zapasu oraz wystapieniem brakow w zapasie:

CKZ = SKU,ZC ¥ SKUZC + ZKU,ZC + ZKUZC +

+ SKUZB + ZKUZB + SKBZ + ZKBZ

Tym razem przedmiotem naszego zainteresowania bedzie wyrdzniona czgsé
zwiazana z uzupelnianiem i utrzymywaniem zapasu cyklicznego.

Czedci state: SKU,ZC (staly koszt uzupehniania zapasu cyklicznego) oraz
SKU,ZC (staly koszt utrzymania zapasu cyklicznego) skladaja si¢ z elementow
przedstawionych w tablicy 1.1 1 nie zaleza od wielkosci dostaw. Pozostate sktad-
niki sa réwne:

zmienny koszt uzupetniania zapasu cyklicznego:

PP,
WZ
_zmienny koszt utrzymania zapasu cyklicznego:
ZKUZC=u,-C-ZC=u,-C-0,5-WZ

gdzie:

PP, — planowany popyt (a zatem zakupy) W rozwaZanym okresie,
WZ — wielko$¢ dostawy,

1d — liczba dostaw w przyjetym okresie,

k,, — koszt zwiazany z zaméwieniem i przyjeciem jednej dostawy,

ZKU,ZC=1d -ky, = Kz

Ky — jeiinostkokaoszt utrzymania zapasu w przyjetym okresie (ky =, - C),

u, — wskaznik okresowego kosztu utrzymania zapasu,

C — cena zakupu.

W rozwazaniach tego rozdziatu przyjmujemy, ze zachodzi WZ = WD, czyli
wielkos¢ dostawy jest rowna wielkosci zamowionej. Pozwala to okreslaé ekono-
miczng wielko$¢ zaméwienia, mimo ze zapas W rzeczywistosci wynika z wielkosci
dostawy.

Koszt zwiazany z uzupetnianiem i utrzymywaniem zapasu cyklicznego mozna
zatem zapisa¢ nastepujaco:

CZKZC =SKU,ZC + 552 kg + SKUtZC +u,- C- 0,5 - WZ ©.1)




Szczegdlowe wyprowadzenie wzoru na ekonomiczng wielkosé zamoOwienia

znajdzie Czytelnik w poleconej literaturze. Tu podkreslimy jedynie, ze:

— zmienna niezalezna w powyzszym wzorze jest wielkos¢ zaméwienia WZ;

— funkcja kosztu CZKZC przyjmuje minimum, gdy jej pierwsza pochodna
wzgledem zmiennej WZ jest réwna 0;

— skladowe stale funkcji, jako niezalezne od WZ nie wplywaja na wynik opty-

malizacji;
— stosowne obliczenia doprowadza nas do wzoru na ekonomiczng wielkos¢
zamoOwienia:
EWZ=\FPP°'k“Z =\[2’PP°'k“’ 9.2)
kuz C'uo

Jest to wzor Wilsona (zwany takze wzorem Harrisa).
Rozwazmy nastepujacy prosty przyktad:

Przyklad 9.1

Firma dystrybucyjna X planuje dostawy pewnego artykulu, zamawianego u dos-
tawcy w systemie opartym na poziomie informacyjnym. Planowana wielkos¢ za-
kupu, zgodna z roczng prognozq wynosi 28 500 sztuk. Koszt zwiqzany z obstugq
(zamdwienie, przyjecie dostawy) jednego zaméwienia wynosi 600 zt. Cena zakupu
Jjednej jednostki wynosi 200 zi, a wspdlczynnik rocznego kosztu utrzymania zapasu
jest réwny 20% (u, = 0,2). Obliczy¢ ekonomiczng wielkos¢ zamowienia.

Najpierw skorzystamy wprost z wzoru Wilsona.

Mamy bowiem PP, =28 500 , k,, = 600 zt, C =200 z1, u, = 0,2, stad:

EWZ = | 228500600 _ g55 otk
200-0.2

Przyklad 9.2 -

Niech dla danych z przykiadu 9.1 prognozowany popyt nie rozklada sie réw-
nomiernie na okres catego roku. Zaloimy, ze popyt w I potroczu jest rowny 30%,
a w drugim podtroczu 70% popytu calorocznego. Dobraé ekonomiczng wielkosé
zamowien dla obu okresow.

Zgodnie z danymi, planowany popyt (a zatem i zakupy) w I pdiroczu wyniosa
PP;=0,3 - 28500 = 8550, a w II pdtroczu PP;=0,7 - 28 500 = 19 950 jednostek.
Do wyznaczenia wiasciwych wielkosci EWZ zastosujemy oczywiscie wzor (9.2),
pamigtajac jednak, ze przyjetym okresem jest teraz pot roku, zatem wspdtczynnik
kosztu utrzymania zapasu musi si¢ odnosi¢ réwniez do tego okresu. Zaktadajac,
ze pomiedzy oboma pélroczami nie ma istotnych réznic w warunkach, a zatem
i kosztach utrzymania zapasu, mozna przyjaé: w=ug=0,1. Skoro bowiem
gtrzymanie zapasu przez rok kosztuje 20% jego wartosci, to przez okres pét roku
jest to 10%.

Wobec tego:

2-PP, -k 2-8550-600
EWZ, = 1wz - =
1 \/ G, \/ 200-01 716 sztuk

2-PP, -k 2:19950-600
EWZ; = U _uwz - = ;
11 \/ e \/ 20001 1094 sztuki




Koszt zapasu cyklicznego dla obu pétroczy jest réwny:

PP
CZKZCI=—V-VI7-kuZ+u; .C-0,5-EWZ;=11,94-600+0,1-200-0,5-716=

I

=14325z

PP,

CZKZCy= kg +ug-C-0,5-EWZy;=17,87-600+0,1-200-0,5-1094=

II

=21662z1

a koszt catkowity:

CZKZC = CZKZC; + CZKZCy =35 987 zt

Zobaczmy, jaki bylby koszt catkowity, gdybysmy zaniedbali zréznicowanie

popytu w obu pétroczach i przyjeli na caly rok jednakowa wielkos¢ EWZ = 925

sztuk (zgodnie z obliczeniami przedstawionymi w przyktadzie 9.1):

Wtedy:

CZKZC; = EI;VPIZ kptwy-C- 0;5 .EWZ=9.24-600+0,1-200-0,5-925=

=14796 z

CZKZCy =—P—V§I—ZI— Ky +ug-C-0,5-EWZ=21,57-600+0,1-200-0,5- 92y=

=22191zt
CZKZC" = CZKZC," + CZKZCy =36 987 zk, a wige 0 1000 zt (2,8%) wigcej.

Czy wiesz, te ...
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n wzor ma juz prawie 100 lat. Zostal wyprowadzony i opublikowany przez F.W. Harrisa
1913 roku. Jest jednak bardziej znany jako wzér Wilsona. R.H. Wilson w 1934 roku

opublikowat artykul, w kidrym przeprowadzil petnq analiz¢ zastosowarn Jormutly na oblicza-
nie ekonomicznej wielkoSci zamowienia.

Zastosowanie ekonomicznej wielkosci dostawy EWD:

o< G
C-u,
] zapewnia najnizszy taczny koszt uzupetnia i utrzymania zapasu cyklicz-

nego.

Ograniczenia formuty EWZ, zwanej réwniez formutg Wilsona:

e EWZ moze dotyczyé tylko jednego produktu, w praktyce u jednego dostawcy
zamawiamy zazwyczaj kilka produktéw,
e EWZ zakiada réwniei staty popyt, w rzeczywistoéci mamy do czynienia z zmiennoscig
popyty,
e jednoczesna dostawa catej partii towaru, w rzeczywistoéci czgsto dostawy
dostarczane sg w partiach,
o staly koszt jednostkowy, w rzeczywistosci wystepuja rabaty przy wigkszych
zamowieniach.




